

## 宋日記第一頁

三陳欽生



## ●什麼是文學

三侯莊慶

「文學」這個名詞，現在好像是聽慣了，似乎沒有什麼疑惑的地方了。常聽見人家說：

這位先生的文學很好，那位先生的文學的很好。其實「文學是什麼？」這個問題，實不容易解答。

我們翻閱關於討論文學問題的文學來看，不但一般隨口說文學是什麼，而且雖參引了中西新的人，也不輕易下個定義，只能說：

凡是真文學，都有這樣的幾種要素的話。進一步說，自古以來，下文學定義的人不知多少，但是能得一般人認可的，却是沒有。最著名的，如：1. 阮芸台氏說的「必沈思翰藻，始名之為文。」2. 章炳麟氏說的「有文字著於竹帛謂之文，論其法式謂之文學。」兩氏所說的，還是不能十分適當，還有毛病。可見文學範圍之不易說了。現在把我參考所得的，說個大概。

中國人的文學定義：中國人所說的「文」，雖然很多，但大半是爲一般有研究的人所不滿意；他們狹的說得太狹，廣的說得太广了。即如阮芸台氏說：「輸藻，始名之爲文。」這就是太狹的例子。章太炎氏說：「有文字著於竹帛謂之文，論其法式，謂之文學。」這又是太廣的例子。

## 西洋的文學定義 西洋人下的文學定義，

也各人有各人底說法。同中國人所說的「文」不同，不過比較的有的說得切實一點，可得一般研究文學的人底稱讚。筆耕德所說的來做代表，

他說：「文學是寫下來的思想表現，有想像，有感情，有風格，能使普遍人類的心理，覺得明瞭，感着有趣，却非專門學藝的形式。」這

樣比較上面中國人所說的，却實要強一些。

最近中國羅家倫氏下了一個文學定義，比

評，從最好的思想裡寫下來的，有想像，有感

情，有體裁，有合於藝術的組織，集此累成，能使人類普遍心理，都覺得也是極明瞭，極易解

的東西。」又說：「文學是人生的表現，與此評

人生對於現狀有興會的地方，要靠文學表現出來；人生對於現狀有不滿意的地方，也要靠文

學表現出來……」

七布各東，要算羅氏所說的才較近於我所

說的周全，哪個說的缺點？我現在再拿他們

所說的，來參加我自己底意見，對於本題略為說明一下：

普通的學理，有的名詞可包括全部分的思

義，但有的却不可免。孫中山先生說得好，但

他說的詞句，我記不牢了，只能邊明他的大意

；就是說：小呂宋不能說是西班牙人，但西班牙人却不能說小呂宋人，因爲從前小呂宋是屬於西班牙，那麼照名詞上說來，就「西班牙可包括小呂宋，而小呂宋却不能包括西班牙」做

此可說文學可包括又藝，而文藝却不能包括文學，因爲文藝是屬於文學裡面一部分。但有的文人却把文藝和文學混爲一談，好像懂得點小說或詩歌的人，更說他懂得文學。羅家倫氏說得好：「……我們初學英文的時候，只能說我們學英國的文字，不能說我們學英國的文學；文學的意義，不可偏重一方面，是面面都須周全。好像宋子曰說的一增之分則太長，減之分則太短，著物則太白，施水則太赤。」那麼究竟要怎樣的纔算是周全呢？我以為要解答這個問題，必先要懂得文學的性質是怎樣，然後能明白文學的意義，然後纔能解釋「什麼是文學？」文學性質，大概可分作四種：真誠性；無病呻吟的東西，不但無影响於社會，而且是觸目此痛的。須知我們的作品，是要有貢獻於社會，纔是眞正的作品。文學又必是時代環境的產物。有這樣的社會狀況，纔產生出這樣的文學。比方中國在宋革命之前，則沒有像孫中山先生這樣的人，也沒有像列寧這樣的人，也沒有像托爾斯泰的文豪那樣的表現在紙面上。可見文學的特質，是含有純真的感情，衝動他人的感情，以他人的感情，融成自己的感情。

想像性：文學家能以最靈妙的手段，把他腦子裏的想像物描寫出來，很絢爛的表現在紙面上，不但令人頗意閱之，並且把看的人都好像身歷其境的一般愉快。兩種作品，同時一個

## ●我要革命

三蔡絳南

(一) 我要革命！  
我要革命！

我先把我的思想革命，  
不要使那些灰色的夢來纏繞我。

我要破除，  
我要破除！

我要革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

把這些不正當的行為破除！

把這些不正當的行為破除！

把這些不正當的行為破除！

(二) 破除！  
那時我也不能爲國家，社會，人民革命。

(三) 把這些乾淨！  
我要革命！

我要革命！

我要革命！

我要革命！

(四) 壓迫，  
改造我這可惡的環境。  
我要革命！

我要改造，  
決不示弱於它來忍受它的壓迫。

我要革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

(五) 革命！革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

我要革命！  
我要革命！

人觀賞，可是他看那兩種作品的趣味，却不同。這都是因為能和不能以想像力周密的寫下來的緣故；文學的真價值，亦在乎此。

普遍性；深奧難懂，令多數人看來很是乏味，只能現在少數人的掌中。這種究竟都不是文學，都越了文學真義的範圍。真正的文學，是沒有階級性，而含有平民的態度。所以一般評判文學價值的人，都說凡是普遍合人易懂的文學，都是我們所要求所要發揚的文學。

，腦子裡總有每個大概了。既然文學是含有那幾種性質，反背了以上所說的，那便不是真文學，便是一般人所謂的假文學。一般做假文學的人，大概是患了不切實的毛病，描寫一般作苦工的、怎樣的苦狀，怎樣的悲痛，究竟只是抱大吹大擂的態度，從來沒用切實的去描寫。照弗勞貝爾社會小說，自己親身投入到平民窟裡寫實。這樣的文學，纔是真正的文學。以我參考所得的什麼是文學，大概是只是這樣。

清早散步海  
呼吸新鮮的  
微微的海風  
飄搖的小兒  
在波浪中震  
鮮明愉快的  
深深印人我

中一黃不來

清早散步海濱，  
呼吸新鮮的天氣。  
微微的海風，吹我底衣裳。

飄搖內心兒，在波浪中震盪。  
鮮明愉快的情趣，深深印人我這心房。

林河晚景

圓輪般的太陽，飛箭似地向着西方沈沒；白晝的月亮，快梭似地由東方跑出來，不久便高懸在天空了。伊雪白的臉兒，照得滿山滿河都明亮，且露出可愛的笑容來，向着我說道：『你何不出外遊行，享受我所造成夜景？』說完又張開笑容不住的笑着。因此就引動我遊玩。

米越味

小甲三 劉桂秋

# 米趣味

甲三 小劉桂秋

米清晨的鴉聲

三

清晨的鴉聲，  
唱得真好聽！  
可惜人們還在睡夢中，  
都沒有聽見！

人們 快點早起來喲！

那頭這活潑的獵戶，

時他的老淚更增加了。他展開第三封信。

的終身大事，女兒自己會打算，不必爸爸費心。爸爸！我說這句話，並非把爸爸拋在局外，不過是說，不必爸爸以全身之力來對付吧了。爸爸！你看，你費了好大的心血替我幹下了。一件大事的結果，竟

我不是怨難他，我是深表同情於他；你想他和我有什麼關係，怎可叫我們合在一块兒？他有他的愛人，他怎能承認這件婚事；並且——「爸！你不要又罵我不知恥！」

的女兒了！我也有我的愛人，我怎肯無端  
愛剛強？然而你老一家却偏要使我們各與  
客人的志願違反：我愛雲哥不愛剛強；而  
且剛強也愛我，你却偏要我棄了雲哥，  
去愛剛強，好！現今你整人家所看見的話

果就和這樣了……現在我也不活了。兒是爸爸，我叫你不要想念女兒，因為女不孝；不孝的女兒是不能做紀念的。  
浪費謊話就是女兒找害哥的出發點了

祝爸爸健康  
英妹的婚姻，望爸爸謹慎。  
女兒慈鈞筆